

ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА
Департамента образования Администрации города Екатеринбурга
о проведении в 2022 году областной межведомственной комплексной
профилактической операции «Подросток»

Вопросы, включенные в информационную справку:

1. Организация взаимодействия образовательных учреждений, органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования (далее – управления образования), с субъектами системы профилактики.

В городе Екатеринбурге 527 образовательных организаций, в том числе: 345 муниципальных дошкольных образовательных организаций; 165 муниципальных общеобразовательных организации, 17 муниципальных организаций дополнительного образования. Общее количество обучающихся в детских садах и школах составляет 254 942 человек в возрасте от 1,5 до 18 лет, в том числе школьников – 179747 человек.

В образовательном комплексе города Екатеринбурга ведется системная работа по предупреждению правонарушающего поведения и преступности среди несовершеннолетних со всеми субъектами системы профилактики.

Во всех муниципальных общеобразовательных организациях, а также в управлениях образований районов налажено взаимодействие с правоохранительными органами и территориальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав в деятельности образовательных организаций города Екатеринбурга в сфере профилактики правонарушений.

При проведении в 2022 году областной межведомственной комплексной профилактической операции «Подросток» общеобразовательные учреждения осуществляли взаимодействие со следующими субъектами системы профилактики: подразделениями по делам несовершеннолетних отделов полиции УМВД России по г. Екатеринбургу; ТКДН и ЗП районов; Управлением социальной политики Министерства социальной политики по Свердловской области, Комплексными Центрами социального обслуживания населения, Свердловская областная клиническая психиатрическая больница (ул. Индустрии, 100а), МБУ Екатеринбургский Центр психолого-педагогической поддержки несовершеннолетних «Диалог».

Проведение бесед и классных часов на тему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, профилактики ПАВ, профилактических мероприятий, направленных на профилактику вредных привычек, формирование законопослушного поведения, ценностей здорового образа жизни. Данные мероприятия проводились при участии представителей субъектов системы профилактики: инспекторов ПДН, сотрудников КЦСОН, представителей Управления социальной политики, психологов и наркологов Детской наркологии.

В рамках операции были проведены Дни профилактики, «Неделя здоровья», Семинар – практикум «Летний лагерь-территория здоровья», Акция к Всемирному Дню борьбы с наркоманией, Акция «Школа без наркотиков», рейды «Безнадзорные дети», операция «Школьник», День молодежи.

Классными руководителями освещался вопрос летней занятости на родительских собраниях и классных часах, а также была собрана информация о занятости учащихся классов в период летних каникул. Особое внимание уделялось летней занятости детей, состоящих на различных видах учета, детей «группы риска».

2. Проведение межведомственных совещаний, семинаров по вопросам профилактики (в том числе для руководителей/заместителей руководителей образовательных учреждений).

В связи с вступлением в силу Федерального закона № 304-ФЗ, в образовательных организациях к 1 сентября 2021 года написаны и скорректированы планы по воспитательной и профилактической работе в соответствии с рабочей программой воспитания.

Сформирован и реализуется комплексный план профилактической деятельности образовательной организации, составлен социальный паспорт образовательной организации и каждого класса, ведется персонифицированный учет несовершеннолетних, дневники индивидуальной работы с обучающимися, состоящими на различных видах учета. С этими обучающимися проводятся индивидуальные и групповые занятия. Методические кабинеты образовательных учреждений содержат информационно-методические материалы в помощь педагогам.

В каждом районе проводятся методические совещания по вопросам профилактики с руководителями образовательных организаций, заместителей по правовому регулированию.

В мае, августе и октябре 2022 года в каждом районе проведено межведомственное совещания с руководителями образовательных организаций, с заместителями руководителей по правовому регулированию и ответственными за профилактическую работу при участии сотрудников ТКДН и ЗП, ГИБДД, ОП УМВД города Екатеринбурга по вопросам комплексной безопасности, профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. Были проведены Советы профилактики, совещания педагогов, заседания родительских комитетов, родительские собрания.

3. Участие специалистов системы образования в профилактических мероприятиях, организованных субъектами системы профилактики.

В рамках операции ОУ районов приняли участие в таких мероприятиях, организованных субъектами системы профилактики, как «Безнадзорные дети», «Подросток-лето», «Беглец», «Школьник», «Условник». В мае и августе 2022 года комиссией ТКДН и ЗП и управлениями образований районов организовано комплектование подученного контингента.

15 апреля 2022 года в каждом районе города были открыты консультационные пункты для родителей несовершеннолетних. В дистанционном формате сотрудники школы (психологи, ответственные за профилактическую работу), начальники и ин-

спекторы ОПДН отделов полиции УМВД России по Екатеринбургу, сотрудники территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав и прокуратуры ответили на интересующие вопросы родителей несовершеннолетних.

В целях совершенствования работы по профилактике предупреждения правонарушающего поведения и преступности среди несовершеннолетних в образовательном комплексе города Екатеринбурга Департаментом образования Администрации города Екатеринбурга в течение 2021-2022 учебного года проведено 5 методических совещаний по вопросам профилактики предупреждения правонарушающего поведения и преступности среди несовершеннолетних с представлением опыта работы Управлений районов Департамента образования по межведомственному взаимодействию с субъектами и органами профилактики по графику (Таблица №1).

В межведомственных круглых столах приняли участие психологи образовательных организаций, ответственные за профилактическую работу, начальники и инспекторы ОПДН отделов полиции УМВД России по Екатеринбургу, начальники и сотрудники территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав по графику.

Таблица №1

Межведомственные совещания по организации работы по профилактике правонарушений и преступлений среди и в отношении несовершеннолетних.

Обсуждение вопроса	Дата	Представление опыта работы
1. Межведомственное взаимодействие по профилактике суицидального поведения обучающихся	14.09.2021	МБОУ ЕЦППН «Диалог»
2. Профилактика жестокого обращения в семье в отношении несовершеннолетних обучающихся	12.10.2021	Ленинский район
3. Социально-гигиенические аспекты полового воспитания несовершеннолетних	01.03.2022	Чкаловский район
4. Предупреждение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних	26.04.2022	Кировский район
5. Самовольные уходы несовершеннолетних из семьи: анализ причин и условий, организация комплексной профилактической работы	22.03.2022	Железнодорожный район

Также в рамках операции «Подросток» были проведены мероприятия, направленные на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, по основам личной безопасности, информационной безопасности, по предупреждению детского травматизма и гибели, как с обучающимися, так и их родителями. Оформлены информационные стенды: об опасности пребывания детей на водных, лесных, дорожных и иных объектах без сопровождения взрослых; об ответственности родителей за жизнь и здоровье детей, в которой приняли участие обучающиеся 1-11 классов ОУ.

4. Проведение комплексной профилактической работы по формированию ценностей здорового образа жизни, направленной на профилактику аддиктивного поведения, вредных привычек, формирование законопослушного поведения (наименование мероприятий, охват обучающихся).

В 135 городских лагерях дневного пребывания, а также 18 загородных состоялись мероприятия в информационно-просветительской и интерактивной формах, направленные на повышение компетенций несовершеннолетних в вопросах профилактики антинаркотической направленности и ВИЧ-инфекции.

Всего проведено 2896 мероприятий (занятий – 473, бесед – 1419, выставок – 128, просмотров социальной рекламы – 876) с участием 57 842 несовершеннолетних обучающихся и воспитанников дошкольных образовательных организаций. В уголках профилактики и на школьных сайтах постоянно размещены тематические материалы.

В рамках профилактики безопасности детства в мае 2022 г. прошли общешкольные родительские собрания «Защитим детей вместе» с приглашением субъектов профилактики (профилактика употребления наркотических и психоактивных веществ, 5-11 классы), а 1 июня в городе Екатеринбурге в каждом районе состоялась интерактивная программа для детей и родителей с участием структур УМВД и МЧС города Екатеринбурга «#ДЕТСТВО_ЕКБ2022».

Ежегодно проводятся мероприятия по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ, их аналогов и других одурманивающих веществ во всех общеобразовательных организациях города Екатеринбурга:

для обучающихся классными руководителями с привлечением органов и учреждений системы профилактики постоянно проводятся классные часы, профилактические беседы, направленные на профилактику табакокурения, потребление никотиносодержащей продукции, употребление алкогольных напитков, наркотических средств и психотропных веществ, предупреждение противоправных действий несовершеннолетних, травматизма, на соблюдение безопасности, сохранения жизни и здоровья несовершеннолетних;

оформление информационных стендов «Ответственность за правонарушения в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ»;

проведение классных часов «Свой путь мы выбираем сами», «Вредные привычки и как бороться с вредными привычками», «Как предупредить зависимость», «Будущее своими руками», «Путешествие в страну будущего», «Ответственность за правонарушения в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ», «Основы профилактики ВИЧ инфекций среди подростков»;

акция «Мы за ЗОЖ» включает в себя открытые мероприятия «Я и моё здоровье», классные часы «Привычки хорошие и плохие», выставки литературы в школьных библиотеках «Что такое здоровый образ жизни?», родительские собрания «Кто, если не мы»;

организация и проведение тематических родительских собраний с выступлениями инспекторов ОДН ОП, врачей-наркологов, специалистов наркоконтроля.

В рамках операции «Подросток» были проведены мероприятия по формированию ценностей здорового образа жизни, направленной на профилактику вредных привычек, формирование законопослушного поведения, с участием 5 678 педагогов, 36 333 родителей, 135 068 обучающихся.

5. Проведение комплексной профилактической работы по предупреждению жестокого обращения в отношении несовершеннолетних.

Включен вопрос в повестку родительских собраний «Предупреждение жестокого обращения в отношении несовершеннолетних».

Индивидуальные беседы с родителями, проведение родительских собраний, бесед, круглых столов, обмен опытом между родителями по вопросу воспитания детей, консультации школьного психолога, классные и общешкольные родительские собрания; индивидуальные собеседования с изучением психологического климата в классных коллективах и семьях; классные часы о толерантности, дружбе и товариществе, милосердии; размещение на сайте ОО, в классных уголках, уголке профилактики информации об организациях, в которые необходимо обратиться за медицинской, психологической, правовой, социальной помощью в трудной жизненной ситуации, как детям, так и родителям. Информирование детей через пятиминутки о работе Телефона доверия и бесплатных психологических служб.

6. Организация повышения квалификации педагогов по вопросам профилактики девиантного поведения обучающихся, обеспечения методического сопровождения профилактической работы педагогов.

Особое внимание обращено на повышение квалификации педагогов по вопросам профилактики девиантного поведения обучающихся, формирования ценностей здорового образа жизни у несовершеннолетних, организации волонтерского движения, профориентационной работы, профилактики экстремистских направленностей в подростковой среде, профилактики суицидального поведения детей и подростков. На постоянной основе проходит участие педагогов ОО в проектах и программах МБУ ЕЦПППН «Диалог», семинарах УрГПУ, ГАОУ ДПО СО «Институт развития образования» по вопросам профилактики девиантного поведения обучающихся, обеспечения методического сопровождения профилактической работы.

С целью создания пространства профессионального общения Департаментом образования создана городская ассоциация ответственных за профилактическую работу в общеобразовательных организациях на базе МБУ ЕЦПППН «Диалог».

В рамках реализации Муниципальной программы «Безопасность жизнедеятельности населения в муниципальном образовании «город Екатеринбург» на 2021-2025 годы ежегодно организуются курсы повышения квалификации для педагогов.

В 2022 году была организована учеба по теме «Безопасность образовательной среды» для 50 управленческих команд образовательных организаций города Екатеринбурга на базе Центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников "Учитель будущего" ФГБОУ ВО "Уральский государственный педагогический университет" (УрГПУ).

7. Обеспечение кадровой безопасности в образовательных учреждениях.

Организация сбора справок об отсутствии судимости сотрудников ОО. В мае, августе в ОО проведены Производственные совещания с педагогами.

8. Организация проведения профилактической и реабилитационной работы с несовершеннолетними «группы риска», состоящими на различных видах учетов.

Ведется работа по вовлечению учетных детей в дополнительное образование, участие в общественной жизни класса и школы. Осуществляется контроль несовершеннолетних по месту жительства, проводятся индивидуальные профилактические беседы с обучающимися и их родителями. Приняли участие в проведении операций «Безнадзорные дети», «Школьник». Работа ведется во взаимодействии с другими субъектами профилактики.

Специалистами образовательных учреждений организовано посещение семей, находящихся в социально - опасном положении. Проверены условия проживания несовершеннолетних, с родителями проведены профилактические беседы по соблюдению законных прав и интересов несовершеннолетних в области образования, здравоохранения, организации досуга и пр. Акты посещения предоставлены в ТКДН и ЗП районов в рамках операции «Безнадзорные дети».

Ежемесячно ведется учет несовершеннолетних, не посещающих занятия в ОО без уважительной причины. Образовательными учреждениями и управлением образования районов ежемесячно ведется учет несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих учебные занятия без уважительной причины. Устанавливаются причины и условия, способствующие этому, данная информация направляется во все субъекты системы профилактики. Ежеквартально организуется собеседование с руководителями ОУ и заместителями руководителей по правовому регулированию по вопросу причин и условий, способствующих пропуску уроков обучающимися.

Осуществление мер по выявлению несовершеннолетних и семей, находящихся в социально-опасном положении, а также несовершеннолетних, пропускающих без уважительной причины учебные занятия. Осуществляются меры по оказанию родителям помощи в воспитании несовершеннолетних и получении ими образования. Выявление и осуществление контроля за данной категорией детей и семей осуществляется на основании постановления Правительства Свердловской области от 02.04.2020 № 188-ПП «Об утверждении Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также иных организаций, расположенных на территории Свердловской области, по выявлению и учету несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении». При наличии обозначенных признаков неблагополучия, характерных для социально-опасного положения, субъекты системы профилактики безнадзорности и правонарушений, выявившие данную семью или несовершеннолетнего, составляют карту СОП и направляют её в ТКДН и ЗП, далее проходит заседание Координационного Совета по рассмотрению карты СОП и принимается решение о

необходимости постановки данной семьи / несовершеннолетнего на учет, как находящейся (щегося) в социально-опасном положении, после чего в отношении данной семьи / несовершеннолетнего разрабатывается и реализуется индивидуальная профилактическая программа. Анализ данной профилактической работы сводится ежеквартально в отчет, который направляется в ТКДН и ЗП.

9. Организация занятости обучающихся в каникулярный период времени, проведение массовых мероприятий, развитие волонтерского движения (в том числе с детьми «группы риска»).

Организация работы по обеспечению летней занятости учащихся, в том числе подростков, состоящих на различных видах учета: ПДН, ТКДН и ЗП, внутришкольном учете, «группе риска», была организована в рамках летней оздоровительной кампании.

В рамках проведения профилактической операции «Подросток» в каникулярный период времени осуществлялась организация летнего отдыха и оздоровления детей. Дети из числа «группы риска» в летний период были организованы исходя из возможностей их родителей. Большая часть несовершеннолетних привлечены к волонтерскому движению.

10. Организация профилактических мероприятий, направленных на предупреждение детского травматизма и гибели (наименование мероприятий, охват обучающихся).

Проведение мероприятий, направленных на предупреждение детского травматизма и гибели:

- Проведены занятия с обучающимися по Правилам дорожного движения, особое внимание, обращено на необходимость перехода проезжей части строго в установленных местах, неукоснительное подчинение сигналам регулирования движения.
- Проведены конкурсы рисунков, плакатов, презентаций по пропаганде знаний Правил дорожного движения.
- Активизирована работа отрядов ЮИД
- Обновлено информация в уголке безопасности.
- Проведение профилактических бесед с обучающимися: разъяснены дорожные ситуации (ловушки), правила для велосипедистов и необходимость использования световозвращающих элементов, правила поведения на ЖД транспорте
 - оформление стендов и уголков безопасности
 - Беседы, инструктажи по безопасности на классных часах; Конкурс рисунков по ПДД; Викторина “Знаю, соблюдаю, живу”;
 - Оформление стенда “Жизнь без опасности”;
 - Уроки КБЖ “Город-источник опасности”;
 - Практические занятия по безопасности дорожного движения, личной безопасности в общественных местах во время проведения Дня здоровья

- Беседа «Мой безопасный путь: дом – школа – дом». Составление маршрутного листа безопасного пути из школы домой;
- Профилактическая экскурсия «Опасный перекресток»;
- Были привлечены сотрудники ведомств: инспекторы по пропаганде ГИБДД УМВД России по городу Екатеринбург, инспекторы МЧС, сотрудники пожарной части;
 - инструктажи по безопасному поведению на дорогах, на природе, в общественных местах, на водных объектах при привлечении органов системы профилактики (охват - 100% обучающихся);
 - профилактические операции «Внимание, дети!», «Внимание, каникулы», «Безопасные каникулы», «Безопасное колесо» и другие (охват - 100% обучающихся);
 - классные часы на тему личной безопасности, здорового образа жизни, противопожарную тематику, безопасности дорожного движения и другие (охват - 100% обучающихся);
 - Большая роль в ОУ отводится организации профилактических мероприятий, направленных на предупреждение детского травматизма и гибели несовершеннолетних: «Неделя безопасности», «Месячник безопасности», Акция «Внимание дети», конкурс рисунков по ПДД и пожарной безопасности, игра «Дорожные знаки» со 100% охватом обучающихся.

11. Осуществление профилактики суицидального поведения несовершеннолетних.

В образовательном комплексе города Екатеринбурга продолжена работа по выявлению несовершеннолетних проявляющих интерес либо являющихся участниками «групп смерти», внимание педагогов-психологов акцентировано на необходимости работы со страницами в социальных сетях для получения дополнительной информации о внутреннем мире и интересах несовершеннолетних. В общеобразовательных организациях ведется работа по выявлению несовершеннолетних и семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, нуждающихся в социальной помощи и реабилитации. Важным аспектом деятельности является работа по созданию системы раннего выявления всех форм семейного неблагополучия.

В рамках проведения операции «Подросток» в ОО с целью профилактики суицидальных проявлений в подростковой среде были проведены: Дни защиты детей, дни здоровья, тренинги «На тропе доверия», родительские собрания «Дети и родители», встречи с психологом «Давайте понимать друг друга», Акция «Жизни-Да!», Единые классные часы «Семья. Семейные ценности.», родительский всеобуч, Интерактивный практикум «Шаг к себе», тренинговые занятия.

В рамках профилактики суицидального поведения проводились классные часы с несовершеннолетними, родительские собрания с приглашением психолога, индивидуальные консультации психолога и врача – психотерапевта с обучающимися.

Также профилактика суицидального поведения в рамках проведения профилактической операции «Подросток» осуществляется путём следующих мероприятий: разработан план мероприятий по профилактике суицидального

поведения несовершеннолетних; информирование участников образовательного процесса о работе «Телефона доверия»; размещение памятки для родителей на сайте школ по профилактике суицида среди подростков; размещение контактной информации об организациях, в которые необходимо обратиться за медицинской, психологической, правовой, социальной помощью в трудной жизненной ситуации, как детям, так и родителям; рекомендации классным руководителям о пристальном внимании к изменениям в поведении обучающихся; проведение представителями администрации, социальным педагогом и классными руководителями индивидуальных собеседований с детьми и их родителями.

В рамках профилактики суицидов ведется межведомственное взаимодействие с субъектами профилактики:

более 315 педагогов прошли обучение по профилактике суицидального поведения обучающихся;

психолого-педагогическая помощь школьникам оказывается специалистами Центра «Диалог», где реализуется 38 проектов и программ для всех целевых аудиторий, проводится индивидуальное и семейное консультирование.

С целью консолидации усилий ответственных за профилактическую работу в муниципальных общеобразовательных организациях (далее – МОО) города Екатеринбурга для повышения их профессиональных компетенций и совершенствования методического обеспечения профилактики суицидального поведения обучающихся распоряжением Департамента образования Администрации города Екатеринбурга от 12.03.2021 № 377/46/36 создан городской ресурсный центр (далее – ГРЦ) по профилактике суицидального поведения обучающихся в общеобразовательных организациях города Екатеринбурга на 2021 – 2024 годы, а также в каждом административном районе города районные ресурсные центры (далее – РРЦ).

В соответствии с планом работы РРЦ реализуют профилактическую психолого-педагогическую программу «Шаг в будущее» (формирование позитивного отношения к себе и миру у подростков как значимого антисуицидального барьера). Программа имеет рецензию ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет», Диплом 1 степени в региональном этапе Всероссийского конкурса лучших психолого-педагогических программ и технологий в образовательной среде в номинации «Профилактические психолого-педагогические программы». Актуальность программы обусловлена распространением антивитаальных настроений в детской и подростковой среде. Программа предусматривает диагностические процедуры для обучающихся, семинары-практикумы для педагогов, классные часы для обучающихся, родительские собрания.

12. Взаимодействие со средствами массовой информации и информационное сопровождение мероприятий в период профилактической операции «Подросток» (наименование темы выступления/публикации, должность докладчика, место выступления/публикации).

Размещение информации на официальных сайтах ОО, в системе «Дневник.Ру», на всех доступных ресурсах сети Интернет, в социальных сетях.